

使命在肩志高远 奋勇争先谋发展

——周口市商务局2008年科学发展纪实

记者 侯俊豫 通讯员 王振中



省委书记徐光春(前排左二)、省长郭庚茂(前排右二)出席全省商务系统表彰大会,中排左三为获得全国商务系统先进个人的周口市商务局局长周天宝

难的情况下,各项工作实现了又好又快发展,提前完成了省政府下达的年度考核目标,尤其是外贸进出口总额、实际利用外资总量分别在全省排第十一位、第十位、黄淮四市首位。特向你们表示祝贺!希望再接再厉,在新的一年里取得更大成绩。

主题教育活动有声有色 力促商务工作上水平

思想是行动的先导,学习是素质的源泉。市商务局担负着全市对外开放、招商引资等重要职能。2008年,他们经过大讨论确定,要想担当此重任,就要有深刻的政治思想意识和较高的综合素质做保证。6月,市委“解放思想、改革创新、开放开明”主题教育活动动员大会召开后,市商务局高度重视,召开了专题会议,成立了局主题教育活动领导小组,抽调了精干人员,并结合市商务局实际,认真研究制定了《周口市商务局开展“解放思想、改革创新、开放开明”主题教育活动方案》。召开动员大会,学习市委有关文件,传达市委书记毛超峰的讲话精神和市委关于开展主题教育活动的意见。

通过广泛宣传,深入发动,进一步深化了机关干部的思想认识,把全体机关干部思想真正统一到活动上来,切实转变学风和工作作风,推动各项工作的顺利开展,确保活动取得实效。市商务局提出了结合工作实际,边学习、边查摆、边整改、边提高的要求,建立了“以学习促进业务工作,以查摆检验学习效果,以评议推动整体工作,以工作检验查摆成效,以整改落实查摆结果”主题教育活动促进机制,有力地推动了活动的深入开展。在整个活动开展的同时,认真抓好业务工作,做到了主题教育活动和业务工作两手抓、两手硬、两不误、两促进,平衡发展。注重活动实效,及时整改提高。把问题查摆与当前工作结合起来,注重实际效果,着眼于解决问题,推动工作。按照推进工作的要求,做到“五个结合”,即坚持主题教育活动与建立重点企业联系制度相结合,与解决实际问题相结合,与典型引导相结合,与扩大对外开放规模相结合,与全面提高商务工作水平相结合。

他们以开展“解放思想、改革创新、开放开明”主题教育活动为动力,使局机关全体职工牢固树立科学发展观,以经济建设为中心,坚定不移地实施开放带动战略,加大招商引资力度,统筹国内外贸易发展,努力开拓市场,扩大消费,狠抓商务行政管理,提供优质服务。由于主题教育活动开展得深入扎实,有力地促进了商务工作水平提高,得到市主题教育活动验收组的高度评价。

实施开放带动战略 招商引资取得新突破

精心组织招商活动,加快对外招商步伐。2008年,他们引进国内外项目180个,到位省外资金124.9亿元;到位境外资金10577万美元,全面超额完成省政府下达我市的目标任务,受到省商务厅的通报表扬。他们成功举办和组织参与了“5+2”经济合作活动、第三届中国中部投资贸易博览会、第五届中国河南国际投资贸易洽谈会、第三届中国中部投资贸易博览会、第三届中国中部投资贸易博览会、第三届中国中部投资贸易博览会等展会,签约省外资金项目47个,合同金额45.2亿元人民币;第五届中国河南国际投资贸易洽谈会上成功签约项目39个,总投资39.2亿元人民币,合同引资38.8亿元;河南—广州经济技术合作项目洽谈会上成功签约省外资金项目4个,合同金额6.16亿元。

在招商引资工作中,他们严格按照市委书记毛超峰“以大度开明的姿态,迎接四方宾朋,转换招商引资思路,承接产业转移”的指导思想,大胆创新,开拓进取,市商务局成立了专业招商分队,局长周天宝亲自带队,先后8次赴长三角、珠三角等地区开展项目对接、承接产业转移工作,取得了显著成效:成功引进了世界500强江苏雨润集团、美国知名企业维伦集团等落户周口。同时,泛华地产、远景地产等项目也已开工建设,投资力度不断加强,项目进展顺利。

搞好签约项目跟踪落实。对每次活动的签约成果,实行跟踪落实,明确分工,责任到人。对每一个签约外资项目都指定一名副处级以上领导干部负责,及时了解项目的进展情况,促进签约成果落地生根,提高了全市招商引资成效。

制定“危机”对策 进出口工作创历史最好水平

2008年,受国际金融危机的影响,外贸进出口工作面临着严峻挑战,对此,市商务局局长周天宝与分管外贸进出口工作的同仁一起,认真研究,制定了积极的应对措施,确保了全市外贸进出口工作的顺利开展。

狠抓重点进出口企业运行,支撑拉动作用明显增强。调整和改善了进出口重点联系制度,及时了解和掌握重点企业、重点商品进出口动态。多次召开全市进出口企业座谈会,邀请市政府领导及海关、商检等部门有关负责人听取企业运行情况,积极协调解决企业进出口工作中存在的困难和问题,在全国受经济危机影响,进出口下降的情况下,我市的进出口却以68.4%的高幅增长。

在全国受经济危机影响,进出口下降的情况下,我市的进出口却以68.4%的高幅增长。

狠抓市场开拓,新兴市场出口活跃。积极引导企业利用广交会、东盟博览会、郑州投洽会和省商务厅组织的国外会展平台,大力开拓国际市场,尤其是新兴市场。一年来,共组织13家企业、12个摊位参加第103届和104届广交会,1家企业参加东盟博览会,20家企业参加郑州国际投洽会,6家企业参加境外展览,通过这些展会平台,有力地开拓了国际市场,使我市进出口贸易伙伴遍布全球各大洲106个国家和地区,尤其是对非洲、韩国、拉美、俄罗斯、阿联酋等新兴市场出口活跃。

狠抓品牌建设,重点进出口商品优势更加明显。加大品牌宣传力度,积极争取河南出口名牌,我市莲花味精和金丹乳酸成功评定为2008—2009年度河南出口名牌。积极争取商务部农产品贸易促进资金,扩大农产品出口。共申报4家企业4个农产品贸易促进资金项目,其中2个项目已上报商务部。

狠抓服务协调,进出口发展环境不断优化。积极加强与海关、出入境检验检疫、国税、外汇等涉外部门的横向联系和沟通协调,建立了定期联络协调制度,积极帮助解决企业的困难和问题。市商务局与这些部门的横向联系不断加强,为企业服务机制不断完善,进出口企业发展环境不断优化。另外,大力落实全外外贸战略,积极开展进出口企业备案登记工作。通过他们上门宣传服务,集中办理等措施,共备案登记进出口企业192家,全市获权企业已累计达1480家。

提升消费水平 国内贸易硕果累累

积极推进市场信息化,搞好市场运行调节和市场监测。市商务局按照“重点监测、全面分析、科学预测、快速反应”的原则,加强全市113家样本企业的重点监测。重点做好了城市生活必需品监测、生产资料监测、重点流通企业的市场运行监测、生活必需品监测系统、生产资料监测系统、农村市场百县监测系统,各系统报表上报的及时性、准确性、上报率正在不断提高。

认真搞好重要商品的市场安排,确保市场物资供应。认真做好肉、蛋、菜、糖等主要产品的储备供应工作。确保商品供应货源充足、品种全、数量多、质量好,满足了市民城乡市场商品供应。进一步完善重要商品的储备风险基金制度。他们对国家活体储备基地——太康大众养殖有限责任公司、泛区鑫欣牧业养殖有限公司、华源牧业养殖有限公司等18个生猪活体储备基地进行了实地察看和检查,落实国家活体储备计划,确保国家活体储备“储得住,管得好,调得出”。搞好品牌建设,推进实施品牌战略。市商务局向省商务厅、商务部推荐了市品牌企业莲花、宋河、志元、金丝猴、口福,参加中部“博览会”,宣传企业品牌,并推荐了“宋河酒业股份有限公司”参加中国畅销名酒活动。

加强市场调控,确保市场稳定。建立了生活必需品应急调控机构,成立了由主管副市长任组长的周口市生活必需品应急工作领导小组,制订了《周口市生活必需品应急预案》,受到了国家商务厅、省商务厅的表扬。

开展生猪屠宰专项整治,确保人民群众食用安全。加强制度建设,建立长效监管机制。为进一步加强对生猪屠宰管理企业的监督管理,规范企业经营行为,相继完善建立了屠宰企业肉品品质检验制度、台账登记制度、统计监测制度、病害猪无害化处理制度等。扎实推进市屠宰企业管理、生产、经营规范化和制度化。加大执法检查力度,确保肉品质量安全。为巩固和扩大2007年生猪屠宰及肉品质量安全专项整治成果,2008年以来,在加强日常监管的同时,认真组织和开展专项整治

“回头看”活动。重点针对日常监管的薄弱环节,强调落实各项制度和责任制,严厉打击私屠滥宰及制售注水、病害肉违法行为,共检出有问题生猪397头,查处私屠滥宰生猪245头。积极完善设置规划。为贯彻落实《条例》及河南省生猪定点屠宰厂设置规划要求,会同市畜牧局、环保局制定下发了我市《关于做好生猪定点屠宰厂设置规划申报工作的通知》。按照合理布局、适当集中、减少数量、提高质量、有利流通、方便群众的原则,根据《条例》实施前依法设立的定点屠宰厂为基准和《条例》第八条规定,规划设置生猪定点屠宰厂177个。

家电下乡工程成效显著。2008年,全市共完成家电下乡产品销售99309台(部),销售金额12357.97万元,销售数量占农户数的比例为4.25%。兑付金额1259.32万元,补贴兑付金额在全省位列第一名,总量居全省第一位。淮阳县销售数量在全省109个县(市)中居全省第一。淮阳县、鹿邑县、郸城县、沈丘县等荣获“2008年度河南省家电下乡工作先进单位”称号。此外,2008年,万村千乡市场工程全市共新建改造农家店1500多家,超额完成了省商务厅年初核定的1005家责任目标;共改造完善配送中心18个,达标农家店建设成果得到巩固和加强。市商务局和淮阳县分别荣获“2008年度河南省万村千乡市场工程先进单位”称号。

积极“走出去” 对外劳务合作成效显著

境外投资势头迅速抬升。我市一些具有经济实力的企业,经营观念在转变,正在逐步提高“走出去”的新层次、新境界,积极参与国际市场竞争,由过去的国内贸易出口到“走出去”到境外开办企业,减少了出口环节,中间费用、贸易摩擦,扩大了出口贸易,增加了收入。2008年全市申报境外投资企业2家,投资额达480万美元,为历年之最。同时,他们积极推动境外投资企业,提高出口拉动能力,全市境外投资企业共实现拉动出口1172万美元。

对外劳务输出有了质的飞跃。我市今年共向境外输出劳务790人,比去年翻了一番。往年,我市的对外劳务输出主要以层次低、收入低的体力型劳务为主,总量占外派劳务的80%以上。2008年,他们通过与劳务基地、培训中心等单位的大力合作,积极跑订单、抓培训,逐步优化和改善了市外派劳务结构,在输出的790名外派劳务人员中,机械加工、电子、食品加工等技能型劳务已达50%以上,劳务收益也在明显提高。同时,他们又成功地鹿邑县阳光职业技术学校申报了外派劳务培训中心。

“潮起两岸间,乘风正远航。”回首周口市商务局一年的科学发展之路,艰辛与荣耀相伴,汗水和光辉交织。而今,在新的起点上,团结奋进、开拓创新的市商务局党组一班人,有决心、有信心带领文明向上、求真务实的隊伍,为开明开放的周口走向更加美好的明天而努力进取,为推进周口经济跨越式发展做出新的更大的贡献!

2008年度河南省商务工作

先进单位

河南省商务厅
二〇〇九年元月



周口市人民政府与美国玮伦集团合作签署贸易协议,市委书记毛超峰、市长徐光出席签约仪式



江苏雨润集团与周口市人民政府签约投资建设大型肉类加工项目,市委书记毛超峰出席签约仪式

2008年,对于我们国家来说,是惊喜、伤痛并存的一年;对于全市商务工作来说,是充满挑战和机遇的一年,也是不平凡的一年。面对金融危机的影响和严峻的经济形势,全市商务系统在市委、市政府的正确领导下,认真研究国内宏观政策调整和宽松的货币政策,趋利避害,抢抓机遇,确保了全市商务经济又好又快发展。在2008年度全省综合排名中我市位居第四名,荣获“2008年度河南省商务工作先进单位”称号。

2008年,全市外贸进出口累计完成40889万美元,同比增长68.4%,增幅居全省第四位。外贸进出口总额居黄淮四市第一位。

2008年,全市新批准外商投资企业13家,实际利用外资10577万美元,首次突破1亿美元大关,同比增长45.43%,增幅居全省第三位,受到省商务厅的通报表扬。实际利用外资总量居黄淮四市第一位。

2008年,全市实现社会消费品零售总额344亿元,同比增长23.3%,增幅居全省第五位,社会消费品零售总额居黄淮四市第一位。

2008年,全市家电下乡产品销售99309台(部),销售金额12357.97万元,兑付金额1259.32万元,补贴兑付金额位列全省第一名。家电下乡产品销售总量居全省第一位……

一连串振奋人心的数字,见证了全市经济发展的辉煌;见证了在我市经济建设主战场上,市商务局作为其中一支劲旅,充分发挥优势,勇挑重担,勇争一流,力促我市经济腾飞的历史。

欣闻市商务局2008年令人鼓舞的业绩,市委书记毛超峰给予这样批示:“天宝同志:2008年全市商务工作成绩显著,向你们致敬。望再接再厉,取得新的更大成绩。”

市长徐光及时发出贺信:“市商务局并天宝同志:今年受金融危机的影响,在国内外市场极其困



周口市商务局办公大楼外景

恭祝市“两会”成功召开!